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ПЛЕНАРНЕ ЗАСІДАННЯ
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І. Т. Ребезнюк, д-р техн. наук
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УЖИВАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ НАУКОВО-ТЕХНІЧНОЇ ТЕРМІНОЛОГІЇ 
НА ЗАСАДАХ НАЦІОНАЛЬНИХ СТАНДАРТІВ

Завдячуючи Міжнародній науковій конференції «Проблеми 
української термінології», Технічному комітету стандартизації науково-
технічної термінології, запроваджено ДСТУ 3966-2000 «Засади і 
правила розробляння стандартів на терміни й визначення понять». 
Відповідно до цих засад розроблено ДСТУ 1.5:2003  «Правила 
побудови, викладання, оформлення та вимоги до змісту нормативних 
документів». Вимоги цих ДСТУ дають змогу як розробникам 
стандартів, так і всім, хто працює з українським словом в ужитковій 
(науковій, технічній, діловій тощо) царині, викладати свою думку 
українською мовою, користуючись системою правил уживання слів 
як засобом українськомовного способу мислення. 

Розвиваючи зазначені засади науково-технічна комісія з питань 
термінології при Держстандарті України неодноразово розглядала 
засоби позначання утямків (понять): дії (процесу), події та наслідку 
події, щоб допомогти авторам науково-технічних праць правильно 
написати текст українською мовою. За час від схвалення єдиних засад  
більшість стандартів автори намагалися розробляти, використовуючи 
вимоги зазначених ДСТУ. За цей тривалий період про правила 
виокремчого (здатного виокремлювати) позначання згаданих утямків 
опубліковано багато праць знаних науковців, зокрема  І. Вихованця, 
К. Городенської,  В. Моргунюка, М. Гінзбурга та інших. Нині на заміну 
ДСТУ 3966-2000 розроблено нову версію цього стандарту ДСТУ 
3966-2009. У цій версії стандарту, попри незначні зміни, розвинено 
всі основні вимоги ДСТУ 3966-2000. 

Однак на сьогодні  правила, що їх  установлено Національними 
стандартами України, використовують дуже рідко, здебільшого – 
окремі здобувачі наукових ступенів, які пишуть дисертації, чи 
окре мі упорядники збірників праць, та й то вибірково. Редактори 
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-парогазу в рідини виділяється значна теплова енергія, причому 

інтенсивність кавітації в цьому методі істотно вище, ніж в роторних 
і вихрових ТГ, при незмінних витратах електроенергії. Інтенсивність 
тепловиділення ЕГД-ТГ у рідини регулюють частотою імпульсів 
напруги, їх амплітудою і тривалістю імпульсів. Енергетична ефек-
тивність та інтенсивність тепловиділення в рідині при такому методі 
її нагрівання, залежить не тільки від параметрів електричних розрядів 
в ній, але і від властивостей самої рідини і від конструкції імпульсного 
кавітаційного ЕГД-ТГ.

УДК. 621.924.94 
В. М. Браженко, канд. техн. наук

Національний авіаційний університет,
О. Ю. Браженко

ТОВ «Українська сервісна інжинірингова компанія»

ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ ГІДРОДИНАМІЧНИХ ОЧИСНИХ 
УСТАНОВОК З ПУЛЬСАЦІЙНИМ ПОТОКОМ У ПРОМИСЛОВОСТІ

В різних галузях промисловості відомі труднощі пов’язані 
з очищенням внутрішніх проточних і непроточних порожнин 
елементів гідросистем. В даний час їх очищення відбувається за 
допомогою використання високо напірних течій або в іншому випадку 
прокачуванням миючих засобів у місцях забруднення.

Одним з найбільш перспективних методів покращення 
інтенсифікації процесу промивання внутрішніх порожнин гідросистем 
є застосування невстановленої течії, а саме реалізація гідродинамічної 
промивки, яка характеризується високоамплітудною течією промивної 
рідини. В даному випадку важливо враховувати організацію підведення 
і відведення потоку рідини і наявність гідроавтоматики.

Характерною і основною особливістю промивання порожнин 
пульсуючим однофазним потоком є наявність істотних періодичних 
складових тиску і витрати миючих рідини, що значною мірою 
визначають якість і тривалість технологічного процесу.

Закономірності несталої пульсуючої течії рідини в порожнинах 
гідросистем значною мірою відрізняються від течії рідини в звичайних 
трубопроводах. У непроточних порожнинах періодична течія рідини 
реалізується під впливом тиску на вході, що постійно змінюється та 

обумовлено стисливістю рідини і піддатливістю стінок конструкції 
гідросистеми. При цьому рух рідини має складний вихровий характер 
з виникненням локально застійних зон і вихорів, за допомогою яких 
профіль швидкостей по перетину трансформується, що призводить до 
зміни їх величин та напрямків. Відповідно, не залишається постійним 
і градієнт швидкості рідини біля стінки порожнини, що визначає 
ефективність впливу потоку на частинки забруднень. Розміри, кількість 
та інтенсивність вихорів визначаються співвідношеннями геометричних 
розмірів і формою внутрішньої порожнини гідросистеми і режимами течії 
рідини (витратою, частотою і амплітудою коливань потоку).

УДК. 621.924.93 

О. П. Ящук 
Національний авіаційний університет

 
ФОРМУВАННЯ ВИСОКОНАПІРНИХ СТРУМЕНІВ 

ДЛЯ ОБРОБКИ ПОВЕРХОНЬ

У даний час технології гідроабразивного різання матеріалів, 
все ширше застосовуються у сучасному авіа- і машинобудуванні, 
демонструючи високу конкурентоспроможність у порівнянні з 
механічним, лазерним, плазмовим і іншими високотехнологічними 
видами різання.

На сьогоднішній день відсутня цілісна фізична концепція, у 
рамках якої знаходить своє несуперечливе пояснення основний 
ефект ультраструйных гідротехнологій, обумовлений локальним 
поверхневим руйнуванням різних конструкційних матеріалів у місці 
дії на них струменя рідини. Саме цей ефект є вельми інтенсивною 
керованою гідроерозія поверхневого шару твердого тіла, що виникає 
при дії на нього високоенергетичного потоку рідини, є базою усіх 
струменевих технологій, в першу чергу, при гідроструменевому 
очищенні і різанні матеріалів. Недостатня вивченість фізико-
технологічний механізм струменевої гідроерозії виключає можливість 
побудови повномасштабного математичного апарата моделювання 
надскладних і взаємозв’язаних процесів. 

Це суттєво обмежує можливості цілеспрямованого експеримен-
тального удосконалення операційних ультраструменевих технологій. 


